

四年三获山东高质量发展先进县称号，多项数据位居全省前列 县域发展全面起势，沂源有哪些高招

记者 郭春雨 李梓博 王开智
李家澍 通讯员 董玉芳 郑子鹏

工业“竞速跑”

“这是我们生产的头孢曲松钠中间体。”山东鑫泉医药有限公司总经理孟祥安手里拿着一小管粉末状药品说，“它看上去不起眼，却是国家重点扶持的项目，工艺技术获得国家发明专利授权，达到国际先进水平”。

位于沂源经济开发区的山东鑫泉医药有限公司是国内最大的头孢曲松钠原料药生产商，目前公司总投资7亿元，占地210亩的头孢类医药中间体及原料药项目即将投产，年产值将突破7亿元。

在沂源，新医药的企业不止鑫泉医药“一枝独秀”。同样是行业头部企业，成立于1966年的瑞阳制药走过57年风雨，就在前不久，瑞阳制药入选“2022年度中国化学企业百强榜单”，排名28位。

“1—5月份，瑞阳制药销售收入、利税、利润分别同比增长16%、66%和14%。全年产值目标早已完成过半，预计今年能顺利完成目标！”瑞阳制药常务副总裁、粉针事业部总经理张光明说，2023年瑞阳制药将有曲美他嗪原料药等3个在建项目投产，莫西沙星原料药等5个新项目开工。

新医药是沂源产业发展的一个缩影。依托瑞阳制药、山东药玻、鑫泉制药等龙头企业，沂源构建起了“化学原料—医药中间体—原料药—高端制剂—医药包装”产值140亿元的全产业链群。

当前，沂源聚焦打造“新医药之都”“纤维新材料之城”，形成了新医药、新材料两个百亿级产业集群，合力贡献了全县75%以上的工业产值，产业实现沿链聚合、集群发展。

今年上半年，沂源新医药、新材料产值分别达82.6亿元、58.3亿元，全县高新技术产业产值占比89.1%，“四强”产业增加值占比79.6%，均居全市首位、全省前列。

向新而行，沂源对于新兴产业的布局已经开启，围绕打造“新能源产业高地”，实施抽水蓄能项目和市场化农光互补发电项目，预计2030年，新能源产业产值达到250亿元。此外，在电子信息、高端装备等领域沂源也开始发力，高标准建设的电子信息产业园入驻项目11个，集群效应开始显现。

营商造“热土”

产业蓬勃发展的背后，离不开优渥的营商环境。

“我认为政府在发展中扮演着三重角色，发展方向的领路人、企业纾困的知心人和营商环境的守护者。”沂源县委书记边江风话音掷地有声，“政府服务坚持‘有事上门’‘无事不扰’，最终目的是提高服务质效，减轻企业负担，让企业凝神聚力抓发展、抓生产。”

优化营商环境的沂源路径逐渐明晰，政府在产业发展中发挥引领作用，大力引导传统企业加快产业升级、动能转换，鼓励企业



沂源城市发展日新月异。

传统农业县如何崛起，进而实现高质量发展？

位于鲁中山区的沂源，用一系列亮眼数据展示了发展实力：2022年地区生产总值增长7.3%，高于全省3.4个百分点。今年上半年固定资产投资增长22.9%，全市第一；开工在建129个项目，多项数据位居全省前列，县域发展全面起势。

值得关注的是，2019年以来，沂源四年内三次获得山东高质量发展先进县称号，这是沂源老区人民实干创业、艰苦奋斗、创新发展的有力体现。

老区沂源从来不缺实干奋斗的精神，如今，创新创业的魄力，换挡超车的勇毅、全心为民的担当，正积聚成一股力量，塑造出一幅风起云涌的发展蓝图，进一步凸显了沂源“老区不老，风华正茂”的县域经济发展活力，这是沂源高质量发展的缩影，更为广大老区提供了引领示范和发展信心。



沂源工业发展蓬勃有力。

走绿色低碳循环发展之路。落实“企业服务专员”制度，完善常态化帮包服务机制，不断提升服务质效。

另一方面，沂源把优化政务服务作为重点工作，“沂心办·项目管家”服务团队，提供从洽谈到投产全流程帮办代办跟踪服务，实施流程再造，整合立项、环评等多个审批事项为“开工一件事”，统一纳入“一窗受理”模式。在经济开发区设立企业服务中心，企业所有事项在企业服务中心一站式解决。

“栽下梧桐树，引得凤凰来”。

打造营商环境高地，培育投资兴业热土，好的营商环境为招商引资提供了极大助力。

沂源发挥“链主”企业引领作用，扎实推动产业链精准招商，全力做好延链补链强链，实现产业集群集聚。实施“六个一体化”招引机制，围绕主导产业，由县大班子成员任产业链“链长”，定期组织“链主”企业和业务部门会商，瞄准京津冀、长三角、珠三角等先进地区，协同推进产业链精准招商。

沂源招引成绩同样喜人，春节后全市第一个总投资过50亿元项目落户沂源，引入京东、国药、中建材等国企、央企和世界500强，项目正在落地实施。

今年上半年，沂源签约项目35个，总投资284亿元，新引进过亿元项目25个。截至6月底，169个重大项目开工在建129个，完成投资113.2亿元。其中，39个市重大项目，完成投资42.93亿元。

这些项目立足沂源实际，又突出高端引领和前瞻性，能够为沂源县域发展进一步提供产业支撑，进而推动高质量发展。

乡村“阔步走”

在沂源侯家庄村的智慧果园里，一株株苹果树整齐地排列着。和传统果园不同的是，这里不见农户忙碌，而是摄像头、传感器等在果园里“工作”。

侯家庄村从上世纪80年代就开始种苹果，这是村民的主要收入来源。这些年受果树老、管理技术老、生产成本逐年攀高等因素的影响，经济效益大幅下滑。

去年，该村党支部领办合作社，新上了智慧果园项目，让手机成为新农具，数据成为新农资，偌大一个果园，日常管理一个人就能完成，成为现代科技化果园。

这是沂源果业升级改造的一个缩影，截至目前，沂源已完成32万亩老果园改造提升和更新重建，配套水肥一体化等现代农业技术，优质果率提升40%以上。

不仅如此，沂源与中国农科院共建富硒产业研究院、“中国硒都”，打造沂源富硒农产品品牌，

“沂源红”苹果地域品牌价值达到149.3亿元，今年再获绿博会金奖。

在沂源，“红”的不仅是苹果，还有乡村的旅游，以及农民的日子。

过去的计宝峪村，像大多数山村一样，虽有美景，但缺乏产业，村民靠天吃饭。根据规划，计宝峪村以“整建制打造农文旅融合发展样板”目标定位，开发自然、人文、历史等十余条精品研学线路、十余种特色手工体验项目和30余种团建体验项目，成功打响计宝峪乡村旅游的品牌。

在沂源，像计宝峪村一样的特色乡村有很多。每个村镇坚持做好特色产业，做到“一村”专注“一品”、“一品”带动“一村”，形成产业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的乡村振兴新局面。

另一方面，沂源以鲁村镇沂河源省级乡村振兴示范区为引领，通过推进23个乡村振兴示范片区建设，带动166个片区村全面升级；通过实施沿河、沿主干道“双沿行动”，带动199个沿线村穿点成片、聚片成面，打造宜居宜业和美乡村，沂源获评山东省人居环境范例奖。

农业强、农村美、农民富。当前全域乡村振兴的“沂源模式”正在加速形成。

民生更幸福

“这顿饭一块钱，有荤有素，真是方便又实惠！”中午饭点儿，沂源南麻街道许村村民王大爷来到村里的长者食堂就餐，端着热乎乎的饭菜，老人笑呵呵地说，每天中午能吃上便宜美味的饭菜，他很满足。

许村党支部书记、村主任孙庆友告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，60岁以上的老人都可以在“长者食堂”吃上一日三餐，60岁到69岁，个人拿2元钱；70到79岁，个人拿1元钱；80岁以上免费。在口味上，长者食堂也尽量满足老年人，特别受村里老人的欢迎。

“年轻人在外头打工，家里老人就不爱开火做饭。有了长者食堂，大家坐一起吃上了热乎饭，还能和邻居拉家常，增进感情交流。”孙庆友说，食堂菜谱也常换常新，所有的原材料采购都公开透明，让老人吃得放心，吃得开心。

不仅如此，针对部分行动不便的高龄老年人，村里还推出为老年人送餐服务，将热菜热饭，送到老人的床头。

“沂源农村老人有8.5万人，居住分散、交通不便，多数农村老人最希望解决的问题就是吃饭问题。”边江风说，针对全县老龄化程度深、养老供给不足的问题，沂源启动353处“沂源红”幸福家园民生综合体和助餐服务点建设，提供助餐、助浴、助医、助购等多元化综合服务，现已全部投入运营，平均每天提供就餐服务1.2万人次。

边江风说，来到沂源工作，才知道老区人民的不容易，让沂源的父老乡亲过上更好的日子，这是民生工作的出发点和落脚点。

建设品质民生，沂源多方发力。

在教育领域，扩增城区学位，优化教育资源布局；卫生领域，总投资10.3亿元的沂源县人民医院新院建成投用，高标准建设106处中心村卫生室，农村心脑血管疾病和颈肩腰腿痛“一急一缓”问题得到有效解决。

9月的沂源，又将迎来丰收的季节，老区不老，风华正茂。生态美、产业兴、人民富的沂源新画卷，正在徐徐展开。

电动车火灾那些事儿



电动车充电为何频频引发火灾

很多电动车充电都在夜晚，且部分车主未在规定地点停放充电，导致意外发生的第一时间无人知晓，延误救火最佳时机。部分车主为了充电方便，私接电线，极易引起电路故障，从而引发火灾。

如何预防电动车充电引发火灾

1. 合理控制充电时间：按照电瓶容量的大小，一般在8-10小时内就能完成充电。

2. 勿在住宅内充电：室内易燃物品较多，一旦发生火灾，容易造成人员伤亡。

3. 勿飞线充电：飞线充电在天气突变等情况下易酿成火灾。

4. 勿将电动车停放在楼道：楼道中的电动车一旦起火，会直接阻断消防逃生通道。

5. 不要盲目改装电动车：进行加装音响、照明等改装，容易造成线路负荷，引发火灾。

6. 勿购买和使用非标及超标电动车：购买和使用非标或超标电动车会增加风险指数。

7. 加强日常自检自查。

(来源：中国应急信息网)